

金慧 彭湛

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。

作为全国首批知识产权强市创建市，长沙市委、市政府高度重视知识产权工作，早在2017年，长沙就率先在全国完成知识产权综合管理改革试点任务，2021年在全国城市营商环境评价结果中，长沙被评为“知识产权标杆城市”。

“加强知识产权公共服务体系建设，推动知产公共服务全面下沉，让知识产权为企业创新护航添翼。”长沙市知识产权局党组书记、局长孙进介绍，随着湖南自贸区知识产权服务中心正式运营，全市知识产权公共服务体系建设上升到了一个新台阶。

全覆盖体系，搭建知识产权公共服务主干网络

拥有自主知识产权成果的多寡，代表着一个城市竞争力的强弱。

近年来，长沙市全面推进知识产权公共服务平台建设，建设以中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区知识产权公共服务中心为龙头，省级以上园区和各区县(市)知识产权公共服务站为基础的全覆盖、多层次、全链条的知识产权公共服务机构，构建便民利民的知识产权公共服务体系。

在长沙经开区设立自贸区长沙片区知识产权服务中心，隆平高科技园和雨花区设立自贸区长沙片区知识产权公共服务分中心，重点服务战略新兴产业等自贸区重点企业。

省级以上园区对标湖南省知识产权综合服务分中心建设要求，设立知识产权公共服务站点，目前长沙经开区、隆平高科技园、浏阳经开区、宁乡高新区、雨花经开区已获批建设省知识产权综合服务分中心，重点服务园区重点高新技术企业。

区县(市)结合区域产业发展需求，设立知识产权公共服务站，重点服务中小微企业提供知识产权综合服务。

通过国家、省市、区县三级平台全覆盖，专业服务直达基层，为全市创新主体提供全方位知识产权公共服务。

今年9月，中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区知识产权公共服务中心全面运行，立足长沙，辐射长株潭乃至全省。该中心同时还具备“国家知识产权海外纠纷应对指导中心长沙分中心”



自贸区长沙片区知识产权服务中心。

(自贸区长沙片区知识产权公共服务中心供图)

心”、“国家知识产权局专利局专利审查协作湖北中心长沙工作站”、“湖南省知识产权综合服务(长沙经开区)分中心”三个平台功能，完善了全市知识产权公共服务平台网络的“最后一公里”。

自主创新是企业的生命，是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。随着长沙知识产权公共服务体系的逐步完善，全市知识产权保护工作成果也更丰硕，据统计，截至2021年9月，全市累计拥有有效发明专利40631件，同比增长27.91%，圣湘生物、铁建重工等多家知识产权运营项目企业新获上市。

全链条服务，打造创新发展的强引擎

来到长沙经开区科技新城，走进自贸区知识产权服务中心，科技感、现代感迎面而来。中心大厅以灰白色为主色调，三面为显示屏，左侧为办事窗口，齿轮装饰、机器人等，仿佛置身科幻世界。

“以企业需求为导向，以高水平知识产权专业队伍为支撑，打造多功能、全链条、一站式知识产权服务平台。”中

心副主任刘聪介绍，目前平台把服务事项窗口前移，打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，可以提供27项公共服务，不同规模、不同需求的企业知识产权问题都能在这里得到一站式解决。

作为机械工程行业的明星企业，建立专利信息分析机制尤为重要。

“服务中心构建了工程机械专利专题数据库，开发免费的检索工具，并且为企业提供一对一专业检索辅导。”山河智能装备股份有限公司知识产权负责人介绍，依托服务中心的平台，公司的专利信息资源和高层次专业人员的难题将迎刃而解，为知识产权强企提供了有力支撑。

不仅如此，该中心通过线上线下多种模式，围绕企业关注的热点、重点、难点问题，组织全链条知识产权培训，全面提升企业知识产权意识和能力。开展重点企业“知识产权体检”，出具知识产权体检报告，梳理企业知识产权现状，针对企业存在的知识产权问题及需求提出知识产权专业意见。

尤其值得一提的是，该中心构建起知识产权“前置保护”新模式，利用区块链的不可篡改、信用共识、可以溯源等

技术特性，在区块链上进行数字化确权，生成唯一对应的数字“身份证”，并同步至公证、行政、司法等机构，确保数据全流程可溯源、全数据可核验、全链路可信举证，搭建数字知识产权保护系统，为完善和提升我国知识产权保护体系探索新的路径。

据统计，自今年9月6日试运营至今，中心已完成商标业务80件，专利业务咨询12件，走访辅导企业30家，并有82家企业注册并使用数字知识产权保护系统。

全方位提升，践行“三高四新”的新实践

知识产权保护得越好，高质量发展越有保障。

2020年9月，习近平总书记在湖南考察时，勉励湖南打造“三个高地”、践行“四新”使命。以“三高四新”为指引，长沙通过构建知识产权公共服务的全体系覆盖，知识产权从“引进”向“创造”转变，知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。

科创实力不断提升。长沙市通过湖南自贸区知识产权服务中心的建设，支持三一重工、铁建重工等行业龙头企业开展重点产业专利导航，并解决片区企业专利信息收集难度大、检索分析过程繁琐等问题，有效激发区域创新活力，重大成果不断涌现，创新之路越走越宽。

集群效应逐渐显现。中心积极引进优质服务机构，制定服务机构入驻管理办法和工作制度，先后吸引了国内10家优质知识产权服务机构进驻，后续将有更多优质服务机构在区域内落户，将成为各类知识产权服务机构的聚集地。

创新氛围更加浓厚。创新成果来之不易，凝聚着科技创新工作者的心血和智慧。长沙市通过公共服务平台体系的建设，让成果受到尊重，使创造活力竞相迸发，为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展提供有力支撑。

湘潭水文水资源勘测中心：

多措并举，推动党史学习教育走深走实

自党史学习教育开展以来，湘潭水文水资源勘测中心党委迅速响应，成立了党史学习教育领导小组，中心党委书记刘金军任组长。3月底，制定并印发了该中心党史学习教育方案，保障党史学习教育顺利进行。中心上下深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标，突出学党史、悟思想、办实事、开新局要求，深入推进党史学习教育。

开展好专题学习。湘潭水文水资源勘测中心党委为全体党员购买了党史学习教育4本指定教材。截至目前，共组织专题学习4次，集中学习9次，视频学习5次，现场参观学习2次，讲授党课3次，以视频形式聆听专家宣讲1次，各支部党员认真撰写了心得体会。

开展好学习党史活动。围绕党史学习教育目标要求，各党支部开展了红色微故事宣讲、读书分享会、重温入党誓词等活动。湘潭水文水资源勘测中心党委组织各支部党员积极参与建党100周年网络知识答题；机关党支部党员彭楚杰积极参加湖南省水利系统庆祝建党100周年廉政书法作品比赛；陈佳积极参加省中心举办的庆祝建党100周年“党啊，亲爱的妈妈”主

用创新保护创新

——长沙市推进知识产权公共服务平台建设纪实

湘潭高新区：硬化道路，解决群众“出行难”

近日，湘潭高新区交通问题顽瘴痼疾整治办在日常巡查中接到群众反映，称其出行必经的道路较为狭窄，下雨时泥泞不堪，存在很大安全隐患。该区整治办相关负责人立即组织技术人员前往现场勘查，发现当地新农村、农联村多户存在类似问题。

据了解，10月建设项目已全部完工，覆盖两村所有小组，道路直接修到群众家门口，惠及100余户400余人。看到家门口崭新的道路，一位村民高兴地说：“我的老伴身体残疾，以前看病叫救护车都不能直接到家里来，要扶着走几十米，现在出行方便多啦。”

(刘澜 赵熹)

元，在新农村、农联村实施道路硬化项目3公里，安装防护栏2公里，解决了群众“出行难”问题。

据了解，10月建设项目建设全部完工，覆盖两村所有小组，道路直接修到群众家门口，惠及100余户400余人。看到家门口崭新的道路，一位村民高兴地说：“我的老伴身体残疾，以前看病叫救护车都不能直接到家里来，要扶着走几十米，现在出行方便多啦。”

今年6月以来，湘潭高新区积极推进党史学习教育“我为群众办实事”工作，由区建设局牵头协调多个部门，筹集建设资金90余万元。



G322线零陵段弯道“取直”惠民生

“以前走这条路，必须得小心再小心，现在这条道路宽多了，我们出行也方便多了。”近日，G322线零陵区1467+800处(吼狮井路段)“截弯取直”工程已整改完成，过路的司机陈师傅如是说道。

据了解，车辆在这条弯道行驶时，因山体遮蔽，驾驶员很难发现对向行驶的车辆，存在重大安全隐患。党史学习教育开展以来，永州市、零陵区两级将消除该路段安全隐患作为“我为群众办实事”的头等大事。自7月项目启动以来，零陵区公路建养中心严格遵从公路养护安全作业规程操作，加大投入配备

各类标志标牌和安全员，现场设置围挡并严格抽检，对路基路面等材料按照设计要求进行检测。

经过两个多月的整改，该路面拓宽面积达860平方米，总投资约110万元。道路拓宽后，坡度也进一步降低，更好的保证了过往车辆的安全通行，极大的降低了交通事故发生率，保障人民群众的生命财产安全。

(张兴国
单建华)

吴雅敏

最近，在2021年湖南省职业院校教师职业能力竞赛教学能力比赛中，湖南财经工业职业技术学院教务处处长、副教授周斌带领的团队荣获一等奖。

面对这份沉甸甸的荣誉，周斌说：“感觉自己肩上的责任更重了。”1995年，周斌大学毕业后分配到湖南财经工业职业技术学院工作，26年来他以热情服务“孺子牛”、创新进取“拓荒牛”、艰苦奋斗“老黄牛”的精神，生动诠释了言传身教、潜心育人、无私奉献的师者情怀，被广大学生和青年教师誉为“学业上的引路人，事业上的好伙伴”。

爱生如子，热情服务的“孺子牛”

1996年，周斌临危受命，担任全校最闻名的“差生班”班主任，他与学生同吃、同住、同学习。一学期后，班级面貌发生了翻天覆地的变化，被学生们亲切地称为“斌哥”。

在工作中，周斌尤其关注来自低收入家庭的学生，尽可能给予他们帮助。

“上学那几年，我吃周老师的，穿周老师的，没有他对我的关爱和帮助，就没有我的今天。”一位从他班上毕业的学生雷科(化名)说，他上学时因家庭经济困难一度想辍学，周斌了解后，立即与他结对子给予重点照顾和帮扶，让他顺利完成学业并以优异的成绩考上了本科院校。

学生小徐，来自于边远山区，一家人的生活仅靠父亲在外打工的微薄收入维持，他边读书边兼职赚取学费。周斌时常给予他鼓励与帮助，并在该校的商业区为他争取到一个门面，鼓励支持他创业。并指导小徐以此项目为基础，参加省大学生创业大赛荣获二等奖，获得了上万元的创业基金，如今已是小有成就的“创业达人”。

.....

这样的故事还有很多。

周斌用爱的暖流温暖和成就着每一位学生，先后荣获“优秀党员”“师德模范”“湖南省优秀共青团干部”等荣誉称号，荣立市级三等功1次。

锐意进取，创新进取的“拓荒牛”

在学生培养方面，周斌既注重技能培养、就业创业，更注重学生可持续发展，取得了优异的教学成果。

学生王氏两兄弟都是周斌的学生，弟弟性格外向，乐于表现自己，哥哥内敛沉稳，很少参加集体活动。针对两人的情况，周斌因材施教，鼓励他们充分发挥自己的优势，在学校组织的各项活动中锤炼自己。两人均以优异的成绩毕业，现在“一线”城市拥有自己的会计师事务所、教育咨询机构等。

为不断提升自己，周斌积极参加

教学业务比赛，先后斩获教学业务比赛省赛一等奖1次、省赛二等奖1次。

他积极推进实践教学改革，在学校4个专业开展“现代学徒制”试点，12个专业开展“1+X”证书试点，推行“岗课证赛”融通，即将职业岗位、行业企业认证、技能大赛的能力素养要求整合到日常教学中，取得了良好效果。近年来，该校学生参加技能竞赛共荣获国赛一等奖7个、二等奖8个，省赛一等奖8个、二等奖76个、三等奖66个；省级学生技能抽查10个专业，2个

专业为合格，8个专业为优秀，稳居全省高职院校前列。

他担任学校教务处处长这6年时间里，1500多名学生通过“专升本”到本科院校深造，学校立项为湖南省卓越高职院，3个重点专业群立项为湖南省一流特色专业群，他为此付出了辛勤的汗水。

守望传承，艰苦奋斗的“老黄牛”

作为教务处处长，周斌不仅指导教师参加教学能力大赛，自己也作为选手参加。在他的率先垂范下，2021年该校参加湖南省职业院校教师教学能力比赛荣获2个一等奖，2个二等奖，1个三等奖，跻身全省前列。

“为了打磨比赛内容，他经常带领团队一起熬夜钻研，带动了整个团队展现出积极向上、努力拼搏的精神风貌，是我们真正的‘带头大哥’。”该校参加2021年湖南省职业院校教师教学能力大赛的教师刘荣(化名)深有感触地说。

周斌不断发挥示范引领作用，带动青年教师成长。在他的耐心引导下，众多青年教师已成为学校教学和科研的中坚力量。

青年教师覃芬(化名)就是其中一员。她大学一毕业就来校执教，还未掌握好教学方法，急得直哭。学校派周斌担任她的指导老师，周斌耐心指导，上示范课，相互听课评课，覃芬进步很快，成了最受学生欢迎的老师之一。

“‘斌哥’是我的标杆，他传递给我的作为一名人民教师的信仰、立德树人的使命感，我一定要传承下去，争取为国家培养更多高素质优秀技能型人才。”覃芬满怀感激地说。

诲人不倦 亦师亦友

湖南文理学院师范学院英语教师冉力，系该校定向师范班主任。从教17年来，严谨治学，在担任公费定向师范生实践教学中，指导师范生提前进入教师角色。在担任教学工作的同时，冉力积极投身科研工作，主动带领师范生参与省青年优秀科研项目《全科型乡村教师培养模式研究：基于师范生融合课堂视角》，指导师范生从自身立场出发撰写学术论文。师范生在得到科研水平提升的同时，也受到冉力严谨治学作风的感染和朋友式的关心与鼓励。

作为学生的良师益友，冉力在课余带领师范生深入课堂、制定问卷、展开调查、查阅文献，一步步用实际行动影响学生。在后期写论文的时

备上访。镇政府得知后，召集多方商讨，网格员同时入户解释宣传，问题很快得到圆满解决。

为了提前磨练师范生的师范技能，冉力发动英语师范生参加全省师范技能大赛，利用休息时间给学生讲解教材，并鼓励他们勇敢地走上讲台试讲。针对学生的不足，冉力逐一点评，反复提出意见和建议，细致到每一个单词的发音、每一个肢体语言。学生纷纷表示：“在跟着冉力老师学习的过程中，学到的不仅仅是英语知识，还有一种永不言弃的精神。”

(李杰)

汨罗市：巧用“网格化+”化解信访困境

基层党委政府是信访工作最前沿的解困者，是社会治理的执行者，是维护群众利益、社会稳定的安全阀。汨罗市信访部门在基层创新推行“网格化+”精细化管理，为群众排忧解难，化解信访困境。今年来，该市群众上访量同比下降近3成。

汨罗市在白水镇等乡镇试点，划分二级网格并设置网格长、配备网格员，又以每150-200户划为三级网格，每名网格员联系重点户5至10户。充分发挥网格员主动权的作用，及时掌握各类信息，通过信息分析研判妥善应对。融长大道S210线竣工之际，白水镇多个网格员收集到信息，居民希望增加道路中间护栏口子以便出行，因没得到建设单位回复准

(徐典波 符灿平)